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Frecările între Unguri.
S’ar paré, că domnesee mare 

linişte în Ţ6ra ungurésca, mai ales 
după-ce dieta de mult şî-a luat va
canţa. In adevër înse numai fîsio- 
nomia esterióra aţerii pare liniştită; 
în interior înse fierb şi clocotesc ne- 
mulţămirile de tot felul.

Nu vom vorbi astăcjî de nemul- 
ţămirile din sinul naţionalităţilor. 
Acestea sunt prea bine cunoscute şi 
cu tóta silinţa, ce şi-o da pressa ofi- 
ciósa ungurésca, de-a înfăţişa situa 
ţiunea pentru naţionalitaţi într’o lu
mină nouă mai favorabilă şi mai prie- 
tinósa causei lor, nici un om cu
minte nu se lasă a fi sedus de fra~* 
sele ei, ci se ţine reservat pănă ce 
va vedé fapte, fiind tot-odată pre
gătit, că aşteptarea lui va fi za
darnică.

Voim se vorbim înse de nemul- 
ţămirile şi de fierberea din sînul 
Maghiarilor, care în cjilele acestea 
caniculare a atins un mare grad. 
Frecările de partid şi politice merg 
mereu mână ’n mână cu frecările 
confesionale, şi la aceste din urmă 
contribue în mod forte însemnat 
esistenţa partidei poporale catolice 
şi mişcarea ei energică în tótátéra, 

^eare  nădce  pentru celelalte partide 
ibricului, de-a fi frustrate la viitó- 
rele alegeri dietale de multe man
date în favorul celor din partida po
porală. Se tem îndeosebi liberalii de 
lăţirea partidei poporale şi dejafoile 
lor dau a visul, că faţă cu mişcările 
acestei partide nu se póte trece la 
ordinea cjilei cu o politică de struţ. 
Cu tóté astea fracţiunea estremă şo- 
vinistă Banffy învinuesce mereu gu
vernul Szeli, că pe sub mână pac- 
tézá cu partida poporală.

Dovada cea mai bátetóre la 
ochi despre gradul cel mare al ani- 
mosităţilor confesionale dintre Ma
ghiari, ni-o dă caşul cu serbarea 
jubileului de 900 ani a bisericei ca
tolice în Ungaria. Asupra modului 
cum se se facă acésta serbare s’au 
iscat în publicistica maghiară disen
siuni şi divergenţe de natura a pro
duce un conflict mare între catolici 
şi protestanţi. O parte a oposiţiunei 
â început atacurile contra guver
nului, publicând o ordonanţă pretinsă 
apocrifă în afacerea amintitului ju 
bileu. Ordonanţa s’a rectificat, dér 
agitaţiunea n’a încetat, criticându-se 
mai ales atitudinea ministrului pre
şedinte Szeli în cestiunea partici
pării guvernului la serbări.

Serbările capitale se vor ţinâ 
la 15 August în Strigoniu. Partida 
poporală a cerut, ca jubileul bise
ricei catolice se fia declarat de sër- 
bátóre a terii întregi. De altă parte 
protestanţii maghiari s’au declarat 
in contra orî-cărei participări a gu
vernului la serbări, fiind-că acestea 
privesc numai biserica catolică. Ca 
se scape din acéstá dilemă şi se în
lăture, fiă un conflict între protes
tanţi şi catolici, séu între guvern şi 
catolici, ministru-preşedinte Szeli s’a 
hotărît a interveni în personă pe 
lângă primatele Vaszary. ca se sta- 
biléscá un arangeament pacînic. De

aceea, însoţit de secretarul seu de 
stat, a tăcut prim atei ui o visită la 
Balaton-Füred. Aici s’au înţeles 
ambii asupra formei, în care va lua 
parte guvernul la jubileu. Se asi 
gură, că au convenit asupra pune 
tel or principale, după care Majes 
tatea Sa se fiă representat printr’un 
membru al casei domnitôre, ér gu
vernul se fiă representat prin toţî 
miniştrii la festivităţile din Strigoniu.

Caracteristic este, că de altă 
parte Szell a adresat un ordin re 
servat cătră toţi fişpanii, în care îi 
avisézâ, se nu se decoreze edificiile 
publice, lipsite de caracter confesio
nal, din incidentul jubileului catolic, 
împrejurarea acésta o esploatéza or
ganul lui Banffy cu prisos contra 
ministrului preşedinte, pe cuvent, că 
este inconsecuent şi ca în loc se facă 
din jubileu o serbare naţională, l ’a 
lăsat pe mâna partidelor catolice 
reacţionare.

Mai mult decât visita lui Szell 
la primatele, superă înse pe cei din 
grupul Banffy visita lui Horanszky 
la Szell în Ratot. Acest fruntaş al 
fostei partide naţionale s’a dus acolo 
cu cuget de a întări organisaţia par
tidei liberale, şi se crede, că resul- 
tatul va fi intrarea în ministeriu a 
unui représentant din fostul partid 
naţional, ca astfel se se documen
teze şi înafară contopirea acestuia 
cu liberalii.

Aşa stau lucrurile în tabera ma
ghiară. Animosităţile şi încordarea 
dintre partide cresce, şi în primul 
plan păşesc interesele personale de 
partid şi confesionale.

Maghiarii a ş a ^ r  au destul de 
lucru cu aplanarea conflictelor din 
sînul lor. De unde ar mai lua timp 
şi disposiţiă së se mai încheie „pac- 
turîa şi cu naţionalităţile?

Prigonirea tricolorului român-
Din Hunedora i-se comunică „Tribu

nei* o sentinţă, ce a adus’o căpitanul oră
şenesc de-acolo, precedându-i o ascultare a 
acusaţilor şi martorilor în cestiunea purtării 
colorilor nâstre naţionale cu ocasia primirei, 
ce s’a făcut d-lui şi domnei Franoiso 
Hossu-Longin şi tinerilor universitari ro
mâni, cari s’au fost reîntors dela procesul 
din Brad.

Erau aousaţl următorii: d-na Elena 
Pop Hossu-Longin, d-1 Francisc Hossu-Lon
gin din Deva; I. Scurtu, din Cluşiâ, Ales. 
Dima, jun., Nic. Macrea, Const. Dima, 
Albert Şuster, Simeon Cisteianu, George 
Popp, Daniil Biosa şi Nicolae Popescu din 
Huned6ra. Ca apărător figura d-1 Dr. Aurel 
Vlad. La interogatoriu toţi aousaţii au re
cunoscut, că au purtat cocarde naţionale pe 
piept, afară de doi funcţionari dela magis- 
tratj d. G. Popp şi S. Cisteianu.

După ascultarea martorilor, cari au 
răspuns cam la fel, evasiv, a luat cuvân
tul apărătorul, care în termini energici a 
protestat contra urmărirei şi a arătat cât de 
nebasată şi nedreptă este acostă urmărire. 
S’a apărat şi d-1 Francisc Hossu-Longin, oare 
fu întrerupt, pe motiv, că nu vorbesce un- 
guresce.

Căpitanul oraşului n’a comunicat sen
tinţa imediat, ci numai în 20Iulie. Au fost 
pedepsiţi: Const. Dima cu 15 4ile închisore

şi 200 corone amendă Francisc Hossu-Lon- 
gm, Ales. Dima, I. Scurtu, Daniil Bicsa, 
Nio. Popescu, A. Şuster, N. Macrea la câte 
5 c|ile ínchisóre şi câte 60 corone amendă. 
INna Elena Hossu-Longin, şi d-nii Sim. 
Cisteianu şi George Pop au fost absolvaţî. 
Apărătorul acusaţilor a apelat sentenţa.

E lucru ciudat, că pe când — cum 
se scie — la Deva se constată şi sedecre- 
tézé, că purtarea şi folosirea colorilor ro- 
mânescl nu constitue un fapt punibil, pe 
atunci poliţia din Hunedora vine şi pe- 
depsesce acest fapt. Minunaţi omeni sunt 
sluşbaşii „patrioţi44 dela administraţia un- 
gurâscă! Ei se cred mai competenţi şi mai 
chemaţi de-a judeca, ce e punibil şi ce nu, 
decât un for judecătoresc, provocându-se 
la ordinaţiunea ministerială din 1885, dată 
în cestiunea folosirei colorilor stréine, care 
însă nu se póte aplica în caşul de faţă, 
vorba fiind aici nu de embleme şi stindarde 
stréine, ci de nisce simple cocarde.

Dér să aşteptăm resultatul apela- 
ţiunei.

Discurs de deschidere
a adunării generale a „Societăţii pentru fond de 

teatru român" în 9 (22) Iulie 1900, ţinut de preşed.
Iosif Vulcan.

— Fine. —

Nicăirî, în elementul românesc, senti
mentul acesta nu s’a iv it cu mai multă tă- 
riă, decât aici în Transilvania, vatra unde 
au descăleoat legiunele romane, obârşia 
némului românesc.

Munţii aceştia, cu întunecoşii lor co
dri, au fost adăpostul tainelor sufletesc! ale 
poporului nostru. Frémétul pădurilor i-a 
ascuns durerea adâncă, clocotul păraelor 
i-a înecat dorul neînfrânt, cântecul pri- 
veghetórei i-a plâns în nopţi cu lună visul 
inim ei; doina din şecjătorl îi tîlcuia dra
gostea nemărginită; dansul flăcăilor şi al 
fetelor pe pajiştea verde arăta veselia lu i; 
ér când s’apropia primejdia, suna tulnicul 
din munte ’n munte, pierejendu-se ’n zarea 
depărtării. . .  Şi atunci toţi apucau arma, 
să-şi apere vatra. Huiduit, nedreptăţit, des- 
moştenit, — Românul nicl-odată nu-şl pă- 
răsia munţii, nu-ş! lua lumea ’n cap, cău- 
tându-şl aiurea un traiü mai uşor; el pre- 
feria să mănânce pânea amărăciunii, dér 
să rămână în ţâra sa, căci dorul de glia 
pământului, din oare s’a născut, nu l’a lăsat 
să plece, căci nicl-odată desnădejdea nu 
l’a cutropit, căci totdéuna a fost idealist.

Curentul Eminesou, care a stîrnit valuri 
de pesimism în literatura nostră modernă, 
a produs, prin nepriceperea şi exagerarea 
imitatorilor, o pornire atât de posomorită, 
încât însu-şl cel mai eminent elev al lui, 
Alesandru Vlahuţă, s’a cre4ut dator, ca 
paznicul, care în vremuri de primejdiă 
trage clopotul într’o dungă, a-şl lua lira şi 
a esclama:
Unde ni-s entusiaştii, visătorii, trubadurii,
Sé ne cânte rostul lumii şi splendorile naturii ? 
Unde ni-s sémönátorii generóselor cuvinte,
Magii ocrotiţi de stele, mergătorii înainte.
Sub credinţele sfărreate şi sub pravilile şterse, 
Îngropând vechia durere, cu-al lor cântec s é  re-

[verse.
Peste inimile nóstre mângâiere şi iubire, —
Şi cuvântul lor profetic, inspirata lor privire, 
Valurile de ’ntuneric despicându-ie în două, 
Splendidă ’naintea nostră sé ne-arate-o lume nouă!

Şi glasul poetului n’a răsunat în pus
tiu. Entusiastul, visătorul, trubadurul dorit, 
s’a ivit. El a răsărit din pămentul Transil
vaniei. E fiiul poporului nostru. Este George 
Coşbuo, care cu lira sa ne cântă rostul

lumii, splendorile naturii, îngropând vechia 
durere, revarsă peste inimele nóstre mân
gâiere şi iubire, despicând în două valurile 
de ’ntuneric, ne-arată o splendidă lume 
nouă.

Ce frumos este tabloul, care ni-se des
chide vederii! Un aer de primăvară ne îm- 
presoră cu drag, par’ că respirăm mirosul 
florilor de câmp, par’ că au4ina doinele de 
dragoste şi chiuiturile vesele, par’ că ve
dem căluşerii jucându-şl dansul vitejesc şi 
flăcăii cu fetele îngânând Ardeleana. Tóté 
ne spun, că viaţa e frumosă şi că este mare 
bucuriă a trăi. In mijlocul acestor plăceri, 
ne simţim atât de bine, atât de fericiţi. 
Asta e vatra nostră. A id suntem acasă. E 

ţ cuibul idealismului.
Da, suntem idealişti, căci idealismul 

e aerul, oare ne hrănesce; boldul, care ne 
cresce ; braţul, care ne dă putere şi ele
mentul, care ne clădesce viitorul.

Suntem idealişti, căci idealismul e ca- 
techismul, care ne învaţă încheieturile cre
dinţei românesc!, ne luminézá calea onórei 
naţionale şi ne spune, că suntem datori a 
stărui din tóté puterile, a jertfi tot, chiar 
şi viaţa, pentru ridicarea némului nostru.

Suntem idealişti, căci idealismul for- 
méz& caracterele neclintite, cari nicl-odată 
nu şovăesc, cari prefer să m0ră, deoât să-şi 
închine fruntea în faţa ameninţării séu în 
a interesului personal.

Suntem idealişti, căci idealismul ne 
presintă modelul adevăratului om de va- 
lóre, care lucrézá numai să-şi facă datoria* 
să-şi muîţumăscă consoiinţa, fără să rév- 
năsoă la popularitate şi fără să mărgă a-şî 
incassa — dela cei nepricepuţi — aplausele.

Suntem idealişti, căol idealismul şi 
onórea sunt frate şi soră. Legătura lor de 
sânge îi face să se iubescă într’atâta, încât 
unul fără altul nici nu se póte întipui.Etă 
şi cuvântul pentru care un adevărat idea
list nu póte fi, decât om cinstit.

Suntem idealişti, căci idealismul e ta- 
lismul, care ne-a mântuit ca prin minune 
şi care ne va ocroti cu aoeeaşî putere şi 
în viitor, dâcă vom ţinâ la vechia credinţă, 
că limba ni-i viaţa, că numai pănă atuncia 
vom fi Români, pănă când vom avé limba 
nostră !

Suntem idealişti, căci suntem Români. 
A fi Român însemnâză a fi idealist. Idea
lismul e partea constitutivă a fiinţei nóstre.

Suntem idealişti şi lăsăm idealismul 
nostru, ca un paladiu din moşl-strămoşl, 
urmaşilor, cari ne vor înlocui póte cu mai 
mari pregătiri, dér nu cu mai multă însufleţire 
şi nu ou mai multă râvnă de munoă—conju- 
rându-i să-l păzâscă şi să-l transmită gene
raţiilor următ0re.

Suntem idealişti şi vom fi de-apururl. 
Idealismul nostru nu va înceta nicl-odată, 
câtă vreme în aceşti munţi şi ’n aceste văi 
va mai bate o inimă românâscă. De geaba 
se va încumeta ori-cine să-l năduşâscă, n’are 
să isbutâscă. Totdéuna şi pretutindeni va 
eşi la ivélá, prin graiul nostru, prin musica 
nostră, prin obiceiurile nóstre, prin neclin
tita voinţă a nostră de-a fi, de-a trăi, de-ra 
înainta şi de-a ne lua locul potrivit în rân
durile popórelor culte.

Şi nu va peri din noi idealismul, până 
când inima va soi să iubéscá şi „la fântâna 
ou isvoru se va ’ntelni „dor cu dor ;u pănă 
când doina de jale o să-şi verse durerea 
pentru dragostea pierdută, ca plângerea 
vântului pribeag asupra florilor ofilite; 
pănă când desişul codrilor ne va îmbăta 
sufletul cu tainele unor plăceri ascunse;
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pănă când ecoul munţilor ne va ademeni 
cu dorul de libertate; pănă oând fluerul 
tânguios al ciobanului ne va fura somnul 
dulce; pănă când povestaşul ne va încălcji 
sufletul, vorbindu-ue de feţi-frumoşî, cari 
s’au bătut cu balauri; pănă când lăutarii 
ne vor cânta balade vitejesc!, despre ai 
noştri, cari au bătut pe duşmani; pănă 
când vom audi chiotul vesel al dansatori
lor cu feţe aprinse de fericire, a căror pi- 
ci6re abia ating pământul, âr suflatele lor 
bat în ceruri.. .

Nu va peri din noi idealismul, căci
Suntem, Români, un n6m în lume,
Ce ţine la trecut şi nume;
Avem şi noi un ideal 
Naţional,
Pe care n’au se ni-1 sugrume 
Nici fier, nici jug, nici orl-ce val.

*
Ou acesta credinţă, vă salut, domnilor 

şi domnelor, — şi deschid adunarea gene
rală.

Din Serbia.
(Căsetoria regelui. — Temeri de o mare crisâ. — 

Milan. — Nat alia — Mirésa.)

Tînărul rege al Serbiei a arătat, că 
are temperament, de domnitor; este ceva 
impunător în individualitatea lui. Hotărîrea, 
ce a luat’o fără de veste, de &~se căsători 
cu văduva Braga Maşin, a umplut de ui
mire nu numai publicul din regatul vecin 
dela Dunăre, ci şi străinătatea.

Surprinderea a fost însă mai mare în 
Serbia. Hotărirea regelui a provocat de
odată o mare erisă, rară în felul ei. Mai 
întâifi. întreg ministeriul şi-a dat demisiunea, 
au urmat apoi un şir întreg de demisiunl. 
Au demisionat, afară de guvern, secretarul 
regelui, primul său adjutant, medicul da 
ourte, vice-colonelul Constantinovici, un
chiul regelui a fost el demisionat, ér fiiul 
acestuia, locotenent de gardă, a renunţat 
la rangul său, şi se aştâptă încă un şir 
întreg de demisiunl.

Soirea căsătoriei a iritat însă mai 
mult deoât pe toţi, cercurile diriguitóre din 
Belgrad. Chiar şi politicianii mai oalml sa 
tem, că poporul se va nelinişti. Cercurile 
diriguitóre au şi demonstrat prin aceea, 
că n’au arborat stindarde pe clădirile de 
stat. StógurI s’au arborat mai mult pe 
edificii private, dér totuşi representanţa ca
pitalei sârbesc! a arangiat alaltăeri un 
conduct cu torţe in onórea regelui.

Mai mult decât toţi, este supărat şi 
indignat ex-rege!e-voiajor Milan. In primul 
moment al mâniei şl-a dat dimisia din 
postul de comandant suprem al armatei, 
însoţind aoésta dimisinne ou declaraţia, că-i 
„pare rău44 de ce a făcut fiiul său. In că
sătoria acésta Milan vede sfîrşitul influenţei 
sale în Serbia. Nu s’a aşteptat el la acésta, 
cu tote-că putea să se aştepte.

Se 4ice, că nici Natalia, mama re
gelui, n’ar ii învoită cu căsătoria. Cei-ce 
însă sunt iniţiaţi în tainele politice din; 
Belgrad, au convingerea, că Natalia nu

p6te deoât să profite din pasul acesta al 
fiiului său şi influenţa ei politică la curtea 
sârbâsoă să devină ărăşl preponderantă. La 
curtea Nataliei s’a întâlnit prima-6ră regele 
Alexandru cu viitorea lui soţiă, oare după 
mortea primului său bărbat, a fost primită 
ca damă de ourte a reginei şi pote că tot 
ocrotirei, ce a dat’o ea văduvei Maşin, este 
a-se atribui în primul rând, că amiciţia 
tînărului rege faţă de văduva, oare i-ar 
putâ fi şi mamă, s’a prefăcut în amor în
focat, aşa că regele nu mai pote trăi acum 
fără de ea.

încât despre mirăsâ, născută Draga 
Lunîeviga, se фее, că e de statură înaltă, 
sveltă, o apariţiă interesantă, care far
mecă şi ouoeresca. Unii фе, oă e de 86, 
alţii de 39 şi erăşî alţii de 42 ani. După-ce 
a eşit dela curtea reginei Natalia, Draga 
s’a reîntors la Belgrad, unde saionele ei 
erau deschise societăţii înalte şi persona
giilor distinss. Milan a privit’o tot-deuua 
cu ochi răi. Deja înainte e’un an & fost 
între Milan şi fiiul său o scenă forte sgo- 
motosă din pricina Dragei, în care ex-regele 
vc-dea nimicirea planurilor lui, de a câştiga 
pe sema fiiului seu o nevăstuţă la vr’una 
din curţile princiare. Regele Abxandru 
însă a rămas constant şi deja atunci era 
decis să ia în căsetoriă pe Draga. Miresa 
este fiica fostului şef de district din Sabaţ, 
originară din familia Lunieviş, care sub 
domnia iui Miloş şl-a câştigat mari merite 
pentru Serbia. Draga a primit o ereseere 
escelentă în casa părintescă şi vorbesce 
bine limba germană şi irancesă. Este o fi
gură de tot simpatică, cu maniere cuoe- 
rittfre.

Rësboiü în China.
Secretu l din Peking.

N’a sosit înoă un răspuns decisiv şi 
autentic la întrebarea : ce s’a întêmplat cu 
ambasadorii şi străinii din Peking? Am 
semnalat erl, că ambasadorul chines din 
Londra a îmânat ministeriului engles de 
esterne o telegramă, după oare, afară de 
br. Ketteler, toţi ceilalţi representanţl ai 
puterilor sunt încă în viaţă. Telegrama 
aoésta însă nu avea dată. Din Berlin se te- 
legrafézà, că ambasadorul chines de acolo 
crede, că representanţii străini trăesc încă, 
însă guvernul chines ii ţine ca ostatecï, ca 
astfel să împiedece întrarea puterilor în 
Peking. Intr’aceea diferite telegrame din 
Londra anunţă din nou môrtea împăratului 
Chinei şi pun la îndoiélà soirea, că toţi 
ambasadorii ar fi în viaţă. Er cjiarela pa
riziene „Débatsu şi vTempsu, în lipsă de 
soiri directe din Peking, îşi esprimă din nou 
neliniştea lor asupra sôrtei Europenilor din 
capitala imperiului chines. Remarcabil mai 
este şi aceea, că pe când telegramele din 
isvor chines spun, că soirea măcelului din 
Peking nu este adevărată, pe atunci însuşi 
împăratul chines Kuang Su raeunosce i'n 
pretinsa scrisôre, ce a trimis’o împăratului 
Japoniei oferind acestuia alianţa Chinei, că

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Scrisdre dela băi.
Schârding (Austria de sus), 15 Iulie 1900.

Frate Andreiu de pe Someş!
In vara anului trecut, petrecând va

canţele în Dalmaţia, cele văcjute pe acolo 
ţi-le-am împărtăşit prin mijlocirea foişorei 
„Gazetei Transilvaniei".

Pentru vacanţele din ăst an am venit 
la Sohărdin în Austria de sus, unde fac 
cură de apă după metoda părintelui Sabas- 
tian Kneipp.

Mulţi mi-au împărtăşit, că epistolele 
mele din Dalmaţia le-au aflat a fi intere
sante şi instructive, şi din astă causă, usând 
de ospitalitatea „Gazetei14, cele văclute pe 
aici încă voiă a ţi-le comunica pe aceeaşi 
oale, crezând, că cele împărtăşite vor inte
resa şi pe alţi cetitori ai acestui 4iar*

In anul 1895 pătimisem, cum scii, 
mult de ochi, aşa că timp de 9 luni nu 
putui ceti şi scrie. Medicul meu, profesorul 
Ottava spunea, că are să-mi facă o opera-

ţiune la ochi, îmi recomandase însă, ca timp 
mai îndelungat să stau la ţâră şi să fac şi
o cură de apă spre a-ml întări nervii. In 
urma acestui sfat am făcut o oălătoriă de 
5 săptămâni în Bosnia, care a fost într’a- 
devăr frumosă şi interesantă, dâră, durere, 
din causă oă nu puteam scrie şi c e t i; des
pre acea călătoriă, în contra obiceiului meu, 
diuariu n’am purtat. Cinoi săptămâni am 
petrecut aici la Scb&rding, unde am fă
cut cură de apă rece, care într’adevăr 
mult mi-a folosit, aşa că în urma aceleia 
profesorul Ottava a făcut operaţiunea la 
ochi cu cel mai bun succes, încât de atunci, 
laudă Domnului, văd bine, pot ceti cele 
mai mărunte şi rele scrisori, şi-mi pot vedé 
de oficiu, fără nici o împedecare. Şi acum 
érá mă aflu la Schârding netrimis de ni
menea; o întărire a nervilor, cari sunt 
prin seriósa nóstrá laboré de peste an des
tul de atacaţi, mi-am recomandat’o eu în-
SU'inî.

Schârdingul prima-dată mi-1 recoman
dase ca loc bun pentru cura kneippiană 
un fost coleg al meu, care suferea de ner- 
vositate şi aflase aici multă uşurare.

nu numai br. Ketteler a fost ucis, dér şi 
secretarul ambasadei japonese Sugijama.

Tien-Cin.
Soim, că după o mare resistenţă a 

Chinesilor, trupele aliate au ocupat în 19 
1. o. cu asalt Tien-Cin-ul, luând ca pradă 
50 de tunuri şi muîte provisiunl. Chinesii 
s’au refugiat spre Peking. Partea chinesă 
a oraşului a promis ascultare şi supunere.

După o telegramă din Londra, tru
pele aliate ar fi avut o purtare puţin ono
rifică. A doua di după ocuparea oraşului 
ohines, aliaţii s’au dedat la ja f general. Tru
pele diferitelor state au inundat stabili
mentul ohines, pustiind şi jăfuind. Soldaţii 
au răpit obiecte de preţ, giuvaericale şi 
bani. Visteria statului voiau s’o scutéscá 
de jefuire, dór n’a succes. Cea mai mare 
parte din banii visteriei au fost furaţi. Ofi
ţerii engiesl au confiscat tóté obiectele, 
ce le-au aflat la cetăţeni.

Intenţiunile Rusiei.
Rusia îşi continuă războiul său se

parat contra Chinei. Un ucaz împărătesc 
a ordonat starea de résboiü în districtele mi
litare ale Siberiei, Turlcestanului şi Semirje- 
cevslc-ului. Un alt ucaz ordonă, ca toţi re- 
serviştii din numitele districte militare să 
fiă chemaţi sub arme. Din Petersburg vor 
pleca Miercurea viitóre în China două ba
talion e de vânători. Duminecă "Ţarul a 
arătat Şahului Persiei în Krasnojesele re
gimentele rnobilisate, cărora îi-a urat mult' 
noroo şi călătoriă bună. Afară de acestea 
vor mai fi rnobilisate bataliónele de vână
tori 3, 4, 5 şi 6 din Caucas.

Dér Rusia se pregătesce de résboiü şi 
pe Mare. In privinţa acesta se anunţă din 
Petersburg următorele : Admiralul Shridov, 
noul comandat al esoacirei rusescl diu 
Oceanul Pacific, va călători îu 27 Iulie 
prin Marsilia în China. Indată-ce va sosi 
acolo, se va începe résboiul maritim. Admi
ralul a primit ordin, oa la cas de lipsă, să 
bombardeze tóté oraşele litoralului chines.

O soire telegrafică din Viena spune, 
că faţă cu atitudinea ameninţătore a Ohi- 
nesilor îngrămădiţi la frontierea sudică a 
Siberiei, guvernul rusesc a deois să ia 
grabnice măsuri, şi că sunt temeri de se- 
rióse complicaţiuni între Rusia şi China.

Din Varşovia se vestesoe, oă brigadele
1 şi 2, constâtătore din câte 8 regimente, 
preoum şi prima şi a doua diviziă, vor fi 
trimise în China.

Intr’aceea în Mandsuria, la frontiera 
Siberiei, oontinuă c îlnio luptele între Ruşi 
şi Chinesl.

S O R I  L E  D IL E 1 .ţ
—• 12 (25) Iulie.

D istincţiun î. „Monitorul oficial44 pu
blică decretul regal, prin care se oonferă 
d-lui Take Ionescu, fost ministru de finanţe, 
marea cruce a ordinului Coróna Romáméi. 
„Monitoruk mai publică şi deoretul regal, 
prin care s’a conferit ordinul Stéua Româ-

In epistola de faţă ’ţi voiţi descrie pe 
scurt mai în tâiй Schârdingul şi ţinutul lui 
cel frumos, apoi te voiii introduce puţin în 
metoda curei de apă de aici.

Schârding, care e situat pe malul drept 
al rîului Inn, este un orăşel frumos şi dră
gălaş, cam 4000 locuitori germani, toţi ca
tolici, parte comercianţi, profesionişti, fa
bricanţi, parte agricultori, şi este situat pe 
o înălţime încunjurată încă şi acuma cu 
bastione şi şanţuri, cari dau testimoniu 
despre aceea, că aici a fost odată o cetate 
bine fortificată. Casele sunt tot cu două 
etagiurî, lipite una de alta, au acoperişe 
ascuţite la stradă cu frontispiciu de mur 
triunghiular. Oraşul e oanalisat, forte bine 
pavat, are apaduct, care-1 alimenteză ou o 
apă forte bună de munte şi e luminat cu 
electricitate. E încunjurat de рготепаф, 
are pe un loc ridicat un frumos parc nu
mit „Stadtpark44, de unde se deschide o 
minunată panoramă peste Baearia. Acest 
parc, pot фее, că este decorea oraşului. Un 
pod de 850 paşi lung împreună Schar- 
dingul cu Neuhaus, orăşel din Bavaria, 
unde pe o insulă a fluviului Inn se află un

niei în gradul de comandor d-lor Dr. C. I. 
Istrati, fost ministru al cultelor şi C. Gr. 
Disescu, fost ministru al justiţiei.

Biserică greco-catolică la Arad.
„Egyetârtesu dela 23 Iul ie n. publică ur- 
mătorea scire, care aşteptă înoă lămuriri:
„Episcopul gr. cat. dela Lugoş a provocat 
oraşul Arad, în calitate d@ patron, «ă edifice 
o nouă biserică grooo-catolieă pentru numă- 
roşii credincioşi de-acolo. Adunarea orăşe- 
nesoă a pertractat erl hârtia episcopului 
şi a declarat, că după-ce dreptul de dispu
nere al oraşului asupra bisericei gr. cat. a 
încetat, nu e obligat a edifica noua bise
rică. Acesta hotărire s’a făcut cunoscută 
episcopului gr. cat. diu Lugoş prin ma
gistratul orăşenesc".

Despărţământul Blaşiu al Asocia- 
ţiunei îşi va ţine adunarea generală la Sân- 
cel în 5 August n, c. Cu acea ocasiune se 
va aranja, cu concursul coriştilor plugari 
diu Sâncel, şi o producţiune musicală-de- 
clamatorică, al cărei venit va fi destinat o 
parte pentru fondul despărţământului Aso- 
ciaţiunei, âr alta pentru fondul coriştilor 
plugari. Invitări speciale nu sa vor trimite.

Studenţi maghiari la congresul din 
Paris. La congresul internaţional al stu
denţilor, ce se va deschide la Paris în 5 
August n., vor lua parte, dupa cum spun 
foile unguresc!, vre-o 25 studenţi maghiari 
»ub conducerea lui Rudolf Ludwigh, preşe
dintele reuniune! maghiare studenţesc!. Se 
vor alătura înse la aceştia şi studenţii 
„maghiari44 aflători în Paris, aşa că tineri
mea maghiară se crede, că va fi represen- 
tată prin vre-o 40 de inşi. — După cum 
se pote conchide şi din numele conducăto
rului, între studenţii maghiari vor fi cu
prinşi şi mulţi Jidani şi alţi „patrioţIu de >
5 piţule.

Academia de musică şi artă dra
matică în Bucurescî. In Octomvrie viitor 
se va deschide în BucureacI Academia de 
musică şi artă dramatică a societăţii „Tea
tru Popular44 în localul oferit gratis de d-1 
advocat Greorge Angelescu, preşedintele so- | 
cietăţii. O oomisiune din sinul comitetului ; 
dirigent a fost însărcinată cu instalarea 
şcolei, alcătuirea definitivă a programelor i- 
şi îndeplinirea formalităţilor da autorisare. | 
Şcola se va deschide şi susţinâ cu fondu- l 
rile deja adunate de societate numai pen- I 
tru acâstă destinaţiă, cum şi din cotisaţiile | 
depuse de membrii ei. Sumele deja, vărsate de | 
acţionarii societăţii „Teatrul Popular44 se află 1 
şi-vor rămânâ intacte, parte la Banca Po- p 
porului, parte la casa Chr. D. Elefterescu, i 
până la completarea subsorierei, şi vor servi | 
esclusiv numai pentru Teatrul Popular. La i 
tomnă odată ou inaugurarea şcolei se va r 
convoca o mare întrunire, spre a se oom- f 
pleta subscrierea fondului necesar pentru f 
clădirea Teatrului Popular. I

Emigrările Evreilor din România. | 
Duminecă săra au plecat cu vaporul aus- ^

castel frumos, de present un mare institut 
cu pensionat, unde prin călugăriţe catolice 
se dă educaţiune pentru fete pănă la stu- 
diile mai 'nalte, care institut este cercetat I 
de eleve din familii cu prindere, mai cu f 
sâmă din Germania şi Austria, însă şi din | 
alte părţi ale Europei. |

Neuhausen, care încă are un ţinut j 
f6rte frumos, este în totă фиа, mai cu i 
semă cătră sâră cercetat de 6speţii din : 
Schănding, căci acolo un pahar de bere i 
costă patru crucerl, şi o jumătate de litru, 
lapte acru minunat de bun cu o pâne şâpte | 
crucerl. Intre parenteze trebue să notez ţ  
că beutul berei celor dela cură nu le este } 
oprită, eră laptele acru este prescris. M& ( 
dicul nostru ne iertă să bem ce ne place, I  
deră ne opresce să bem ceva în decursul ^ 
mâncărei, el фее, că beutura numai atunci 
priesce stomacului, dâcă bâi când îţi este f 
sete înaintea mâncării cu o 6ră, şi după j. 
mâncare la două ore, în decursul mâncărei . 
însă de aceea nu, căci beutura împiedecă 
consumarea mâncării, fiind chiămate sucih 
rile stomacului a face digestiunea. Acum ; 
după-ce ajunsei ca din întâmplare la ale
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triac din Galaţi următorele grupuri de ami 
granţi: Un grup de 180 emigranţi din Ba
cău, unul de 32 emigranţi din Râmnicu- 
Sărat şi 23 evrei Gălăţenî, între cari se 
aflau mai multe femei, ai căror bărbaţi ple- 
oaseră ou oât-va timp mai înainte. Aceste 
grupuri, în total 235 persóne, vor faoe îm
preună drumul pănă la Viena, ér de acolo 
parte vor lua drumul Canadei, ér altă parte 
epre Hamburg; de aici se vor îmbarca spre 
America. Luni au sosit în Iaşi 108 emi
granţi botoşenenl, printre cari şi 15 femei, 
fir! Marţi porni grupul „Bruderbund“ cu
prinzând 65 familii de cotneroianţi. Des
tinaţia lor e Canada. Tot Luni au plecat 
din Bucuresoî spre Predeal doi comercianţi 
evrei, ducând cu ei 5.000 de lei pentru a 
soóte bilete de drum pănă la Viena Evrei
lor, oarl steteau de 12 ф1е pe câmpul Predea
lului. Din fondul strîns sunt 3,000 lei dela 
spitalul Caritas şi 2,000 de lei dela asis
tenţa publică. Evreii au plecat din Predeal 
luând drumul spre Viena. Ei erau în d u -  

măr de peste 400 şi grupa cupridea băr
baţi, femei şi copii.

Telefon fără sîrmă. In foile ungu- 
gure3Ci circulă o scire, după care direoto- 
rul de postă şi telegraf din Sâmbăta (în Un
garia) cu numele Sigismund Musits ar fi 
inventat un telefon fără sîrmă. Se фее, oă 
s’ar fi făcut încercări, telefonându-se din- 
tr’o stradă în altă stradă depărtată şi a suo- 
oes bine, au^endu-se fiă-care cuvânt şi fiă- 
care oânteo. Musits pănă acum s’a ferit 
de-a destăinui secretul pretinsei inven- 
ţiuni, dér spune, că invenţiunea sa, déoá 
va fi perfecţionată şi lucrată în stil mai 
шаге, va puté fi întrebuinţată şi pen
tru oonversări în distanţe mari. Soirea însă 
aştâptă confirmarea.

Otrăvirea lui Muraview. „Fremden- 
blattu comunică nisce soiri private, pe cari 
le-a primit din Petersburg Jşi cari ar face 
sé se crâdă, că fostul ministru de esterne
Muraview din causa neplăcerilor provocate de 
situaţia în China, s’a otrăvit.

Cai în  Transvaal. Din Fiume se te- 
ţegrafâză, că pe vaporul „Rembrandt" se 
foansportă 962 cai în Africa de sud şi că 
alte două năi vor transporta alţi 1800 cai, 
tot ou aoeeaşl destinaţiă.

Un institutor calificat, oare posede 
deplin limba română, maghiară, germană şi 
francesă, avénd din acésta din urmă şi di
plomă de califioaţiă, doresce a se angaja 
ca educator într’o familiă séu în vre-un pen
sionat. Informaţiuni dela administraţia фа_ 
irului nostru.

Luptele din Transvaal.
Englesii ârăşl au fost scărmănaţi sim

ţitor da Buri. Diu Betlehem se anunţă la
■ Londra, că o trupă englesă şi o bateriă 
fiind trimisă în serviciu de recunóscere, a 
dat la 10 chim. depărtare de Betlehem 
peste o puternică posiţiă de luptă a Bu-

mâncărei, îmi vei ierta să lărgesc puţin 
parentesa şi să-ţi comunic lista bucatelor, 
oare se recomandă la cura de apă de aici. 
E?ă o: Cafea kneippiană, supă de lapte cu 
pane kneippiană, supă acră cu pâne knep- 
piană, carne friptă, pesce fript, papă de 
vez, spănao, spargă, fasole, bob, salată, 
aluaturi făcute cu lapte, lapte acru, frip
tură rece, miere, ridichi, unt, sare şi oţet 
puţin şi preste di J/s litru vin de miere, 
mâncări, cu cari póte omul trăi,

Dérá să mă întorc la Schărding şi 
ţinutul lui.

Despre Schărding este scrisă o cro- 
aiică întregă, în care după monumente ar- 
ohiologice se constatézá, cumoă locuitorii 
cei mai vechi de pe ambele rîpe ale Innu- 
lai au fost Celţii, a căror trupină de pe 
malul stâng se numea Vindelicii, érá cei ce 
locuiau pe partea dréptá a Innului şi a Du
nărei până cătră Viena, se numeau Tauriscî. 
Istoria apoi ne învaţă, că Romanii au ocu
pat timp de peste 400 de ani ţinuturile 
Dunărei, pănă când nu i-au respins Ger
manii peste Dunăre. Sunt date istorice din 
•cari se constateză, că Schărdingul încă pe 
limpul Romanilor a fost un loc central al

rilor. Lucrul a ajuns la încăerare. Englesii, 
cari n’au putut să isgonéscá pe Buri din 
posiţiile lor, au cuprins o colină, dér de 
cătră sérá Burii au dat năvală asupra lor şi 
i-au fugărit. Englesii au perdut un ofiţer şi
9 ómenl.

Generalul Broadwood telegrafézá din 
Honing spruit, că din Kroonstaad persecută 
de 10 4^e Pe De Wctt şi la 19 1. o. s’a 
încăerat cu el. Venind nóptea n’a putut 
să-i mai calce în urmă, Englesii au avut 
şi aici pierderi: 5 omorîţî şi 16 răniţi. 
Burii şi-au luat drumul spre Paardekraal şi 
se crede, că armata lor constă din 2000  
omeni şi 4 tunuri sub conducerea lui Steyn 
şi a fraţilor De Wett.

Colonelul Kelly-Kenny anunţă din Bloem
fontein cu data de 22 Iulie, că Burii au tă
iat comunicaţia pe linia ferată spre nord dela 
Honingspruit. Burii au prins un tren auxiliar, 
în care se aflau câţî-va higlanderi. La Bloem
fontein a sosit scirea, că un număr mare 
de Buri merg spre Honingspruit. Ori ce le
gătură cu Pretoria s’a întrerupt.

Lord Roberts telegrafeză din Pretoria, 
că Burii au împresurat şi atacat o staţiune 
a drumului de fier, 13 chim. spre ost de 
Heidelberg. Garnisóna englesă i-a surprins 
şi Burii s’au retras.

Asa-dér Burii tot fao isprăvuri. Vorba 
ceea: décá nu oură, picură!

Din Chi na .
Academia francesă a premiat o carte : 

„China deschisău, tocmai în óra precisă, în 
care China începe să se închidă ermetic 
dinaintea „dracilor de străini".

„Dracul“ pentru populaţiunea credulă 
şi escitată a împărăţiei ceresc!, este fie-care 
European, care vine să strioe liniştea şi 
să împrăsoie cu bătăi crude mulţimea imo
bilă a acestor milióne şi milióne de omeni, 
la cari ne-am obicinuit a privi, aşa cficend, 
ca la Chinesii de pe paravane.

Inse în dosul paravanului e un popor, 
şi ce popor! Nenumărabil, furnicărind, ca
pabil de a inunda şi de a absorbi lumea 
întrâgă. Nu cred, încă tot nu cred în „pe- 
riculul galbenu, care a inspirat împăratului 
Germaniei un desemn alegoric represen- 
tând naţiunile europene hypnotisate şi în
mărmurite de privirea unui „Pussahu chi
ne?, feroce şi îngrozitor.

Ce scene ínfiorátóre se vor fi petrecut 
în efiua acelui masacra din Peking!

In legaţiunile asediate, femeile, copiii 
aşteptând mórtea, bărbaţii palie}!, cu revol
verul în mână, cu hotărîrea de a se apăra 
pănă la ultima răsuflare — o grupare tra
gică a unor fiinţe separate de lume, înde- 
suite ca pe o plută, în mijlocul valurilor, 
cari cresc, să măresc, urlă, nimicesc şi îns- 
păimântStorea gălăgiă a mulţimei, a imen
sei mulţimi — oribilă mulţime criminală, 
în tote ţările, oând o apucă nebunia răs- 
bunării şi pe buze pofta de sânge — mul
ţimea fanatisată, care cere ca jertfă carnea 
acelor fii ai Europei refugiaţi într’o amba
sadă şi mehtinându-se . . . .

Ori cum va fi fost desvoltarea aces
tei drame, scenele au trebuit să fiă ínfio
rátóre. ínfiorátóre şi eroioe.

provinciei romane numite „Noricum ripense“. 
Schărdingul s’a fortificat cătră mijlocul se
cuiului al 10-lea, când sta sub stăpânirea 
Bajuvarilor (bavaresi), şi anume pentru a 
păzi ţinutul în contra năvălirilor Ungurilor, 
pe cari duoele bavares Arnulf în anul 913 
la Schărding i-a şi învins. Schărding cu ţi
nutul dintre Inn şi Dunăre a fost secuii 
dealungul mărul de certă între Austria şi 
Bavaria, şi a treout când în posesiunea 
unuia, când a celuilalt stat, după oum 
adecă s’a întors norocul în răsb6ie. După 
bătaia poporelor dela Lipsea, în urma păcii 
încheiate la Miinch.en în Aprilie 1816, ţi
nutul Innului a venit la Austria, de care 
se ţine şi astăcjl. Schărding a încetat de a 
fi fortărâţă în 1809 luna lui Aprilie, când 
generalul lui Napoleon I, Le Grand, l ’a 
bombardat din 24 tunuri şi i-a ruinat atât 
fortificaţiunile, cât şi 178 de case.

In jurul Schărdingului sunt sate fru- 
m6se, cu câmpii mănose, tot atâtea locuri 
plăcute pentru escursiune. Mai interesant 
este de văfjut Otterbaeh, cale de o jumă
tate de oră de aici, unde se află şi o pă
dure de brad, bine cultivată, căi bine în
treţinute şi provăcjute cu bănci, isvoră de

Soldfiţii, car! se vor reînfcorce, ne vor 
istorisi despre devotamentul luptătorilor, 
despre resignaţiunea femeilor, şi despre cu- 
ragiul tuturor.

Dér ceea-ce s’a întâmplat în aoel oraş 
acji neabordabil, când se va soi? Se pare 
că suprema ironiă a sorţii răspunde ast-fel 
la conferinţa din Haga, la visul desarmării, 
prin bătăile din Transvaal şi prin esplosiu- 
nea barbariei acestei Chine şi a omoru
rilor ţării vinete.

Tóra vînătă devenită ţâră roşiă! De 
altcum, viaţa omenéscá nu valorézá mult 
în acele ţinuturi, unde résbóiele se plătesc 
cu milióne de cadavre.

Pictorul Veretshagin, pictorul de lupte 
vestit, oare a pătruns în multe oraşe chi- 
nesesci, ruinate prin lupte, n’a vă4ut acolo 
aită decât osăminte, capete şi ărăşl capete, 
cât îţi vedeau ochii.

Tot capete de o albâţă ca zăpada, 
spălate prin apa ploilor, rósedesórele cald. 
„Ai dice, scrie pictorul, că sunt tot bolo
vani de cari se află la marginea rîurilor“.

Decă vom adauge revolta sectei Tai- 
ping la revolta musulmanilor, au costat 
acestea două perióde de massacru, după 
calculul lui Veretshagin, în două 4ec* de 
ani cam 40 -5 0  milióne de vieţi omenesc!. 
Pe an se vin la cinci sute de mii de ca
pete tăiate.

Şi numărul e acolo atât de formida
bil, încât ast-fel de lucruri trec par’că n’ar 
fi fost. Oraşele dispar, capetele se îngră
mădesc şi se înăîbese, — inassa omenéscá 
se întrunesce érá ca un fluviu despicat de 
o oorabiă şi apa continuă a curge, cum 
continuă rassa galbenă a bîjbăi. — Furni
carului colosal nici că-i pasă de vre-o câte
va furnioi jertfite.

Cum poţi impune respectul esistenţei 
omenesci unui popor, care nu ţine de loc 
la viaţă ? Aduşi pănă la culme, nebuniţi 
de predicaţiunile Boxerilor, n’are alt&ideiă, 
decât să cureţe ţâra chinesă de acest! Eu
ropeni, instalaţi la ei şi vrând să impună 
civilisaţia lor fiilor Asiei.

Repetăm încă-odată, că viaţa la ei 
n’are nici o valóre, încât în Jang-tse-Kiang, 
décá cade un om în apă, toţi privesc la 
el cum se ínécá forte liniştiţi, fără o um
bră de milă. Nici un Chines nu şi-ar pă
răsi pipa sa, ca să întindă mâna nenoroci
tului, care dispare acolo, îu fluviul cel ga l
ben.

Pentru-ce? Intáiü fiind-că aici ori-ce 
om scapă pe celalalt, e silit să plătâscă 
datoriile aceluia pe care l ’a scăpat. El de
vine imediat debitorul aceluia pe care l’a 
scos din pericul. Toţi creditorii răului îno
tător (şi mai rău plătitor) recurg contra 
bunului Chines naiv, care comite crima să 
condamne pe altul la viaţă.

Acolo nascerile sunt prea abondente, 
şi morţii nenumărabill. Fiinţa trece dela 
un punct la celalalt cu o uşurinţă de ne- 
eredut.

Dér décá despreţuesce mórtea, Chi- 
nesul iubesce suferinţa, şi îi place să facă 
pe altul să sufere. El lungesce viaţa cu 
grózniee combinaţiunl de torturare. Acest 
popor cult are ferocitatea tigrului şi rafi- 
neriile pisicei, spintecând ş0recele cu supli- 
ciuri inventate. Este un ingenios preparator 
de dureri. El prelungesce agoniile ou o rară 
sciinţă şi cru4ime.

Cum se va sfîrşi lupta acésta! Pe 
puntea dela Palikao lăsau Chinesii să fiă

apă cristalină, şi o baie de apă rece, pro
prietatea lui Wieninger, care are aici şi o 
economiă de câmp de model. A-ţl descrie 
tote întocmirile economice, ce se află în bu
nul de aici al lui Wieninger, numai un spe
cialist în agronomiă ar fi în stare, dâră nu 
eu, care atâta pricep din agronomiă, cât 
am învăţat oa copil acasă, când mânam 
boii lângă plug, ori ajutam în caniculă la 
adunatul fânului. Soiu să-ţi scriu şi eu aceea, 
ce mi-s’a spus şi mi-s’a arătat şi m ie: Pe 
bunul acesta este un institut de prăsila vi
telor de Simenthal, a porcilor englesl York- 
schir, prăsilă de pesci, maşine economice 
purtate de motor electric, apoi un museu 
cu o colecţiune de animale, paseri şi am 
fibii, gândaci, fluturi, ouă de paseri, mine
ralii, petrifacte, plante, cărţi şi instrumente 
de învăţământul agronomiei şi o bogată 
colecţiune etnografică, tote proprietate pri
vată, însă pentru usul publicului. Aici se 
află şi o sală mare în care încap 400 as
cultători, unde în 4i de Duminecă şi săr- 
bătore se ţin prilegerl gratuite din agro
nomiă, tote din gratitudinea proprietarului 
moşiei.

(Ya urma.)

emorîţî, fără resistenţă, om de om ; s’au aflat 
cadavrele lor în ordine de bătaiă, în rang, 
de alungai parapetelor.

Astă4i Chinesii sunt însă soldaţi buni, 
cari nu se mulţămesc numai de a muri 
bine, dér cari voesc să învingă. Altă dată 
nu mai revenea în luptă o colóná, care a 
fost învinsă, astă4i Chinesii turbaţi se apucă 
tot din nou de luptă, ceea ce ne arată, că 
s’a desvoltat euergia în massa acésta de 
omeni. Şi Chinesul o forte vînjos, după afir
marea Japonesilor.

Deci Europa bătrână să gándéscá, sé 
scape ea póte din mânile şi unghiile gal
bene! Şi să mediteze şi despre tot ce se 
ascunde în fiinţele acestea, în aparenţă aşa 
supuse şi blânde. Nu-i bine să deştepţi bes
tia în om. In noi nu dórme duhul blânde- 
ţei, oi cru4imea tigrului.

I IL T 1 ME 8 C1 KI.
Viena, 24 Iulie. In urma scirei 

despre căsetoria regelui Serbiei, Ma- 
jestatea Sa Francisc Iosif a chemat 
la sine în Ischl pe ataşatul militar 
austriac Hrdliczka şi i-a ordonat se 
plece numai decât la Belgrad.

Belgrad, 24 Iulie. Regele a che
mat la sine pe foşti miniştrii radi
cali Velimirovicî şi Gîqja. Se crede, 
că cu compunerea cabinetului va fi 
însărcinat Grabamovitz.

Washington, 24 Iulie. Guvernul 
a primit o telegramă dela consulul 
american din Shanghai, după care 
principele Tuan (?) telegrafézá, că un 
funcţionar dela Cíungli-jamen a vé- 
cjut în 18 1. c. p e  toţi ambasadorii In 
4iua aceea toţi erau nevătemaţî. Gu
vernul american crede, că în tele
gramă sunt greşeli şi că în loc de 
Tuan, este a-se ceti Yuang (guvernorul 
din Şantung.)

Hamburg, 25 Iulie. „Coresp. de 
Hamburgé anunţă, că după o tele
gramă din Londra, personalu l amba
sadelor din Peking se află în drum spre  
Tien-Cin Ambasadorul chines din 
Bruxella confirmă acésta.

Londra, 24 Iulie. In luptele de 
lângă Derbepoort, spre ost dela Pre
toria, au cădţut cţilele din urmă 400 
Englesî.

NECROLOG. Valeriu Vestemean şi 
Ana, văduvă de Crişian născută Vestemean, 
ca fii, cu inima sdrobită de durere, în nu
mele lor şi al număroşilor consângeni aduo 
la cunoscinţă, că preaiubitul lor tată şi res
pective moş

Antoniu Vestemean,
Canonic în capitlul metropolitan gr. cat, de Alba 
Iulia şi Făgăraş, decorat cu Crucea de argint ca 

coronă pentru merite, etc.,
astă4î la 10 ore a. m. după lungi şi grele 
suferinţe, provă4ut cu sf. Taine, ’şi-a dat 
nobilul său suflet în mânile Creatorului în 
anul al 83 al etăţii şi 56 al preoţiei.

Rămăşiţele pămâutescl ale scumpului 
defunct se vor transporta Mercuri, în 25 
Iulie st. n., la 10 ore a. m. din loouinţa sa 
(Hundsriicken nr. Î3) şi se vor depune spre 
veclnică odihnă în oimiterul bisericei gr. 
cat din Vestem, comuna sa natală.

In veci pomenirea lu i !
Sibiiu, în 23 Iulie 1900.

1$ I  % i i  i i  $  M *
F ru m s e ţi le  chinesesci. Fostul ata

şat militar Tschengkitong în interesanta ea 
carte „Diverse din China", se esprimă ast
fel despre frumseţea femeiescă: Europa se 
încăîdesce pentru ochi mari, păr blond bu
clat şi un nas grecesc. La noi din contră 
numai ochii mici, părul negru lins şi nasul 
delicat cîrn, se consideră oa lucruri divine 
de admirat. Un şir de dinţi albi oa per
lele, încheeturl subţiri la mâni şi piciâre 
aparţin aci ca şi acolo calităţilor unei per
fecte frumseţi. Poetul chines cântă astfel 
frumseţea unei femei: Sprîncenele ei fin 
desemnate, se asâmănă cu silueta munţilor 
îndepărtaţi, ochii ei sunt atât de transpa
renţi ca apa în timpul tomnei, şi pe bu
zele ei zace reflexul aurorei. Coafura Chi- 
neselor moderne nu mai e clădirea părului 
ridicată pe un schelet de sârmă. Din ce în 
ce acesta şi-a perdut atracţiunea şi astăqf
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domnesoe pretutindenea o absolută, simpli- 
oitate. Femeile olaselor nobile au introdus 
pepfcănătura oö se asâmână cu stil grecesc, 
dár pőrul rémáne absolut neîncreţit. Buclele 
n’au fost nici-odată la modă in China şi 
un pőr creţ natural aprópe nu se află de 
loo. Moţul e fixat cu un ac de argint sóa 
de aur în formă unei lopăţele duble şi e 
încovoiat la mijloo. Ca decoraţie se mai 
fixézá de aoest peptene mici ghirlande de 
flori. Chinesă seîmpodobesce cu o mică coronă 
în formă de coif séu ou panglici cusute cu 
fir de aur, pe oarl le pun pe frunte dela 
o ureohe la alta. Coafurile cele colosale, 
oarl se asâmănă cu o cioră cu aripile în
tinse, nu mai esistă decât în Canton.

Dare de sémá şi mulţâmitâ publică.'
M. On. D. Petru Câlciunariu din Bu

dapesta, din inoidentul serbărei măreţe a 
iubileului bravilor noştri fraţi din Braşov, 
dorind din inimă ca şi gimnasiul nostru 
80 se completeze la 8 clase, trimite în sco
pul acesta, în numele d-sale şi a Stimatei 
d-saie soţii, suma de 10 cor., obligâudu-se 
tot-odată a completa acésta sumă la 100  
coróne.

Pentru acéstá faptă nobilă donatori
lor li-se esprimă cordială mulţămită.

Servâsoă acésta faptă nobilă ca esem- 
plu [de imitare tuturor bărbaţilor iubitori 
de neam şi de cultură, şi şcopul măreţ şi 
mult dorit se va ajunge în restimp scurt!

Direcţiunea gimnasiului rom. gr. or.
Brad, 8 Iulie 3900.

Georgiu Pârâu ,
dir. gimnas.

Proprietar: Dr. Aurei Mureşfanu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Concurs.
Părinţii séu tutorii, cari doresc 

s e - ş î a ş e c [ e b ă e ţ i î  pe anul şcol. 
3 900—1901 în

Internatul gr. or. român
diecesan din Beiuş, prin acesta se 
a v i s é z á ,  că r u g a r i  le de p r i m i 
re  se l e p r e s e n t e z e  până în 10
August c. n.

In acest internat, afară de tine
rii gr. or. români se vor primi şi ti* 
nerl de altă conie9Îune creştină, cari 
frequentézá gimnasiul gr. cat. din 
Beiuş, pe lângă respectarea tuturor 
drepturilor lor religióse, cu privire 
la studiul religiunei şi a bisericei lor, 
dór în internat şi aceşti tineri întru 
tóté sunt a*se acomoda raţiunei şi 
normelor interne.

Taxa de intreţinere cu tóté la 
ol&ltă e 135 fl. care £se solvesce în 
patru rate anticipative, şi anume la 
începerea anului şcolastic, la 15 No
vembre, 1 Februarie şi 15 Aprilie.

Elevii pentru taxa acesta vor 
primi în internat:

1) Locuinţă. 2) Vipt şi anume: 
a) la  d e j u n  lapte cald cu pane, 6) 
la  p r â n d  trei^felurî şi anume: su
pă de carne, carne rasol şi mâncare 
grósá cu friptură, er Dumineca şi în 
serbătorî şi friptură, c) L a  c i n ă  
doue feluri şi anume: mâncare gró
sá cu friptură şi prăjitură (aluat) séu 
mâncare grosă şi friptură. 3) Spălat 
4) [Luminat. 5) Iucălcjit. 6) Medic 
(medicinele se Bolvesc separat din 
partea respectivilor morboşî). 7) Scal
dă în tótá luna odată. 8) In űne su
perioritatea seşjingrijesce, ca elevii 
pe lângă controla cea mai strictă se 
fie ajutaţi în studiare.

Elevii vor avé se aducă cu sioe: 
a) Cel puţin patru părechî de 

schimburi de paoza séu giolgiu. b)

Mai puţin 6 batiste, c) Dóue părechî 
de încălţăminte şi patru părechî de 
obiele seu ciorapi, d) O saltea (sac 
de paie) care iînse pentru uniformi
tate se va cumpéra dela superiori
tatea internatului In preţ de 1 fl. e) 
2 perini şi 4 feţe de perină, f )  1 ţol 
seu paplomă. g) 1 perie de vestmin
te şi 8 de încălţăminte, k) 3 şterga
re şi 2 peptinî, ud u  rar şi udu  des. 
i) Vestminte de lipeă (uniformă nu 
se face\

Numai acei tineri vor fi primiţi 
în internat, cari sunt deplin sănătoşi 
ce se va constata din partea medi
cului internatului.

Rugările pentru primire adjus- 
tate cu testimoniu şcolastic, de pe 
anul şcolastic espirat şi cu cartea de 
botez, sunt a se trimite la adresa 
rectorului internatului Nicolae Dia- 
mandi profesor catechet gr. or. rom. 
în Be i uş ,  mai târcjiu până în 10 
August c. n.

Dat din şedinţa senatului ţinută în 
21 Iulie 1900.

Nicclae Diamandi m. p.
rectorul internatului.

Dimitriu Negrean m. p.
preş. senatului.

C u rsu l Ia b u rs a  din V iena.
Din 24 Iulie 1900.

Renta ung. de aur 4 % ...................... 115.50
Renta de coróne ung. 4%. . . . 90.90 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/20/0 . 120.75 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 4V2°/o 99.35 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 117.75 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  90.20 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.—
Impr. ung. cu p r e m i i ...................... 158.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.—
Renta de argint austr.......................... 97.65
Renta de hârtie austr...........................97.45
Renta de aur austr................................115.65
Losuri din 1860......................................  134.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.10 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 689.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. .6711/2
N ap o leo n do ri.......................................19.32
Mărci im p e r ia le ................................. 118.52 y2
London vista.......................................... 242.70
Paris v i s t a ............................* . . 96.57
Rente de corone austr. 4°/0 . . . . 97.35 
Note i t a l i e n e ........................................90.60

C u rsu l pietea B ra so v .
Din 25 Iulie 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.14 Vénd. 19.20
Argint román. Cump. 18.90 Vend. 19.—
Napoleond’ori. Cump. 19.22 Vénd. 19.30
Gi-albení Cump. 11.30 Vénd. 11.40
Ruble Rusescl Cump. 127.— Vénd. —.—
MárcI germane Cump. 58.50 Vénd. —.—
Lire turcescl Cump. 10.72 Vénd. —.— 
Scris. fonc. Albina 5% 100.— Vénd. 101.—

Sz. > 518 -1900.
tzlgb.

Pályázati hirdetmény.
Fogarasmegye törcsvári járáshoz 

bekebelezett Almás-mező és Holbák 
községekből álló „A1 m á s - m e z ő  i- 
k ö r j e g v z ő s ó g  elnevezése alatt s 
Almás-mezőa való székbelylyel le
mondás folytán üresedésbe jö tt kör
jegyzői állás betöltésére ezennel p á
l y á z a t o t t  n y i t o k .

Felhivom mindazokat, kik ezen 
évi 1200 kor. fizetés, 150 kor. iro
dai, 280 korona úti átalánnyal, 8 öl 
tűzifa, vagy 96 kor. tűzifa átalány- 
nyal, melyből az irodai 2 szoba is 
fütendő, természetbeni lakással a 
hozzá tartozó gazdasági épülettel és 
veteményes kerttel, 120 korona ál
lami anyakönyw tisztelet-dijjal, va
lamint a szabályrendelet szerinti mel

lék jövedelemmel egybekötött állást 
elnyerni óhajtják, hogy az 1888 évi 
I. trv.-cz. 6 §-ában kőrülirt kelléke
ket igazoló okmányokkal felszerelt 
pályázati folyamodványaikat f évi 
Augusztus hó 16 ig bezárólag annál is 
inkább adják b?, Emivel a későbben 
érkező kórvények figyelembe vétetni 
nem fognak.

Az állami hivatalos nyelven kí
vül a román nyelvnek alapos tudá
sa okvetlenül szükséges.

A választást folyó évi Augusztus 
hó 19-én d. e. IS órakor Almás-mező 
község irodájában logom megtartani. 

T ö r c s v á r ,  1900 évi jul. hó 16.
U r d e a,

1028.1—1 foszoigabiró.
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Avis publicului, care cerceteză Braşovul!

Restaurantul „Pomul verde“
este cel mai potrivit îndeosebi p e n t r u  v a r ă ,  avend gră
dina cea mai frumosă în B r a ş o v  şi un mare Pavilon de
sticlă.

Mâncări reci şi calde bine pregătite şi beuturi curate
de diferite soiuri, se servesc prompt şi momentan.

La „ P o mu l  v e r d e u se află şi vr’o 24 odăi marî 
şi mici, ci.rat ţinute şi mobilate, trăsuri pentru gară etc., 
astiel, că 6speţilor încuartiraţi aici nimic nu le lipsesce 
din comoditatea dorită. 10252—3
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este ultima novitate în fabricaţia ciasornicilor.
Aceste ciasornice în miniatură franţuzesc!, are lungi

me de 69 cm. — Castenul este acurat ca desemnul, din 
lemn de nuc natural, luciit, cu sculpturi anrite, şi la fiă- 
care oră c â n tă ,  cele mai frumósé marşuri şi piese de dans.

Preţul cn ambalaţii şi espeflat franco numai 9 fi.
Tot acelaş ciascrnic fără musică, dar care bate jumé- 

tăţile şi orele întreg', pachefcat în lădiţâ şi trimis franco 
n u m a i B fl. 8 0  c r.

■■ ii—  Se garantézá mersul acurat pe minută. ■
De óre-ce sunt adjustate forte elegant, se póte con

sidera c a  o m o b i l ă  f r u m o s ă .
■ — ■- Se trimite numai cu ram bu rsa . —----

Decă nu convine, se póte returna şi se restitue bani, de aceea nu e nici un risico.
- Catalog ilustrat despre fanţurî, inele, ciasornice etc. gratis şi franco. —

B e z . n r . 2 . 4—,io.
T O S E I

V IE X A , I

ABONAMENTE
„GAZETA TRANSILVANIEI"

Preţul abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei l uni . . . . . . . . . .  3 ti. —
Pe şese lu n i............................................... 6 ti. —-

Pe un an ............................................... 12 ti. —
Pentru România şi străinătate:

Pe trei luni.................................................... 10 fr.
Pe şese lunî .......................................... * 20 Ir.
Pe un a n . ....................................................40 fr.

M
№

1
i
iifî!

1
IB
iÜJi/nij

Lfr

âbeiam iiti la amersla eu daţi i i  Bumiaieă.
Pentru Ausiro-Ungaria:

Pe a n .................................... . . . .  2 11. —
Pe şâse lu n i.......................... . . . .  1 îl. —
Pe trei lu n i ............................................... 50 Gr.

Pentru România şi străinătate:
Pö a n .........................................................8 franci.

Pe şese lu n i ............................... ..... 4 franci.
Pe trei lu n i ...............................................2 franci.

Abonamentele se fa c  m ai u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin
mandate poştale.

Domnii cari se vor abona din nou, sé binevoiésca 
a Breie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvanieiiei“. jj 
O O O O O

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


